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СТАНОВИЩЕ 

 От доц. Корнелия Николаева Найденова, доктор 
 

член на Научно жури, назначено със заповед № РД 38-295/12.06.2023 г. на 
Ректора на Софийски университет „Св. Климент Охридски“ 

 
 Относно: Представените научни трудове за участие в конкурс за  

заемане на академичната длъжност „ДОЦЕНТ“ на Софийски 

университет „Св. Климент Охридски“ в област на висше образование 1. 

Педагогически науки; професионално направление 1.3. Педагогика на 

обучението по… (Физическо възпитание и спорт – нетрадиционни 

спортове в системата на образованието) обявен за нуждите на 

Департамент по спорт 

 

Данни за конкурса 

 За участие в обявения конкурс за академична длъжност „ДОЦЕНТ“ (ДВ 

35 от 18.04.2023 г.), в законово установения срок документи са депозирани 

от един кандидат – гл. ас. Марина Николаева Недкова, доктор. Същата е на 

основен трудов договор за неопределено време в СУ „Св. Климент Охридски“ 

от 27 юни 2014 г. Представените материали отговарят на изискванията на 

Закона за развитието на академичния състав в Република България, на 

Правилника за прилагане на закона за развитие на академичния състав и на 

Правилник за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане 

на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски”. 

Направената справка с горепосочените документи относно 

изпълнение на минималните национални изисквания и на изискванията на 

Софийски университет „Св. Климент Охридски”, показа, че по всички 

показатели кандидатът покрива тези изисквания и е налице формалното 

основание за заемане академичната длъжност „доцент“. 

 Биографични данни за кандидата 

 Марина Николаева Недкова е родена на 03 май 1983 г. в град София. 

През 2006 г. придобива образователната и квалификационна степен 
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„Бакалавър“ в Национална спортна академия „Васил Левски“ с две 

специалности „Учител по физическо възпитание“ и „Треньор по ски“. През 

2009 година се дипломира и в образователната и квалификационна степен  

„Магистър“ със специалност „Спортен мениджмънт“. Обучението си 

завършва, след придобиване на образователната и научна степен „Доктор“ 

през 2014 година след успешна защита пред научно жури на дисертационен 

труд с тема „Нови подходи за усъвършенстване на спортните занимания във 

висшите училища в Република България“.   

 В периода от 2008 до 2011 година е хоноруван преподавател във ВТУ 

„Тодор Каблешков“, между 2010 и 2013 заема същата длъжност и в НСА 

„Васил Левски“, а от 2012 до 2014 и в ХТМУ. Професионалният си път в 

Софийски университет започва през 2011 година, като хоноруван 

преподавател, а през 2014 след спечелен конкурс е назначена на 

академичната длъжност асистент. На тази длъжност остава до 2017 година, 

когато е назначена за главен асистент.     

По пътя на професионалното си развитие Недкова е развила 

значителни организационни и социални компетенции, които са видни от 

множеството допълнителни дейности на Департамента по спорт, в чиято 

организация и реализация участва. Участва в множество национални и 

международни научни форуми. Включва се и в редица обществени дейности. 

Педагогическа активност 

 По настоящем гл. ас. Марина Недкова, доктор е утвърден преподавател 

в СУ „Св. Климент Охридски“. Провежда лекции и семинарни упражнения по 

Методика на преподаване по ФВС на ученици I – IV клас и Дидактика на 

физкултурата със студенти от ФНОИ от ОКС „Бакалавър“ и ОКС „Магистър“. 

Допълва изискуемия хорариум учебни часове за заеманата длъжност с 

практически занимания по зумба-фитнес, фитнес, крикет и ръгби, 

семестриални изпити и консултации със студенти. 

Разработила е или е участвала в работни групи, които разработват 

учебни програми за учебни дисциплини в Софийски университет. Участва в 
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осем образователни и научни проекти, на два от които е координатор, а на 

един ръководител.  

Научноизследователска дейност и приноси  

Представеният от гл. ас. Марина Недкова, за участие в обявения 

конкурс за доцент, списък с научни трудове включва общо 31 заглавия, с 

които  покрива минималните национални изисквания за допускане и 

участие в конкурса за „Доцент“. В списъкът са представени четири групи 

научни публикации както следва: 

✓ Хабилитационен труд – монография – 1 бр. 

✓ Книга на базата на защитен научен труд – 1 бр. 

✓ Статии и доклади публикувани в научни издания реферирани и 

индексирани в световноизвестни база данни – 1 бр. 

✓ Статии и доклади публикувани в нереферирани списания с 

научно рецензиране – 28 бр.  

В списъка с научни трудове откриваме 10 самостоятелни и 21 в 

съавторство,  от които  5 са на английски език и останалите български.  Така 

представените публикации изцяло отговарят на изискванията за научна 

продукция по чл. 2 б, ал. 2 и 3 от ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и на Правилник за 

условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на 

академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски”, като събраните от 

кандидата точки са общо 463. Няма непубликувани научни трудове. 

Насоките на научноизследователската работа на Марина Недкова изцяло 

отговарят на профила на специалността на обявения конкурс. 

Разработените научни трудове от езикова гледна точка са на високо ниво. 

Няма данни за плагиатство или неправомерно използване на чужди 

изследователски данни. 

Представените публикации се основават на собствени изследвания на 

авторката и съответния авторски колектив и са разработени върху основата 

на съвременни и надеждни методи за научно изследване. В отделните 

публикации ясно личи умението на Недкова да анализира и интерпретира 
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научна информация, касаеща състоянието и промените в отделни процеси и 

явления, което и позволява да обобщава въз основа на което да извежда 

препоръки за практиката. Основна насока в научните и търсения е 

актуалното състояние, развитието и проблемите на физическото 

възпитание и спорт във висшите училища. Като друга насока в научното 

творчество на гл. ас. Марина Недкова може да посочим иновации в учебния 

процес по физическо възпитание и спорт в средното и висшето образование. 

Третата насока, в която авторката разработва научна продукция е в посока 

изясняване физическото състояние, развитие и дееспособност на студенти, 

въпроси които до голяма степен имот отношение към здравословното 

състояние на обществото. Ясно личи и четвърта насока на научно търсене, 

която може да бъде дефинирана като нови и нетрадиционни спортове и 

спортни дисциплини практикувани във висшите училища.  

Представените от кандидатката за участие в конкурса 5 цитирания, от 

които 23 са в научни издания, реферирани и индексирани в 

световноизвестни бази данни с научна информация и 2, които са в 

монографии и колективни томове, носят на Недкова общо 65 т., които с оглед 

на изискуемите минимални 50 са напълно достатъчни. 

Най-съществен научноизследователски принос на кандидатката има, 

разработения от нея, открояващ се едновременно с теоретико-методическа  

и практическа насоченост, монографичен труд „ Нетрадиционните спортове 

в образователната система и част от физическото възпитание и спорт във 

висшите училища в България”. Много рядко в теорията и методиката на 

физическото възпитание автори разглеждат проблемите на физическото 

възпитание във висшите училища. Нещо повече, тук авторката анализира и 

интерпретира комплексно проблема, в следствие на което разкрива и 

проследява връзките между социалната значимост на физическото 

възпитание и спорта и функционалността на образователната система на 

висшите училища, от гледна точка включването на нетрадиционни спортове 
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в обучението по физическо възпитание с цел повишаване здравния статус на 

студентите.  

Останалите разработки на Недкова имат съществени приносни 

моменти, които са в четири основни направления. В първото приносно 

направление, което включва публикации с номера 1, 2, 8, 13, 14, 15, 16, 24 са 

разгледани проблемите на физическото възпитание във висшите училища, 

като са изведени редица закономерности в развитието и моментното 

състояние на студентския спорт и физическо възпитание. Научните приноси 

на публикации с номера 1, 2, 3, 4, 7, 9, 10, 11, 23, 28, 29, 30 са съществени по 

отношение на теорията и практиката на физическото възпитание при 

ученици и студенти, като в по-голямата си част експериментират и 

установяват възможностите за имплементиране на иновации и 

иновационни подходи в обучението на децата и юношите. В статии с номера 

1, 2, 5, 6, 12, 17, 18, 20, 21, 22, 23, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31 авторката разкрива 

състоянието и възможностите за въздействие по отношение на физическото 

състояние, развитие и дееспособност на студенти от висшите училища в 

страната. Приносните моменти в тази група публикации могат да бъдат 

изведени като такива с висока социална значимост, основавайки се на 

връзката между физическата дееспособност и здравето на индивида. С не по-

малко приносно влияние са и статии с номера 1, 2, 4, 9, 10, 19, 23, 28, 29, 30, 

които разкриват възможностите за прилагане на нетрадиционни спортове 

при обучението на студенти. 

Заключение 

На основата на направените анализи и оценки на посочените научни 

трудове и съпътстващата ги документация относно цялостната дейност, 

както и качествата на преподавател и научен работник на гл. ас.  Марина 

Николаева Недкова  мога да я определя като доказан професионалист в 

областта на преподавателската, проектната и научната дейности. 

Резултатите от научните и изследвания са с висока теоретична стойност и 

практическа приложимост, което ми позволява напълно обективно, с 

основание и убеденост да гласувам с положително и, да предложа на Научното 
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жури да избере гл. ас. Марина Николаева Недкова, доктор за научната степен 

„доцент“ в област на висше образование 1. Педагогически науки, 

професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по…, (Физическо 

възпитание и спорт – нетрадиционни спортове в системата на образованието) 

обявен за нуждите на Департамент по спорт в Софийски университет „Св. 

Климент Охридски“. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 17.08.2023г.                                                                               Изготвил: 

     София                                                                                                     (доц. К. Найденова)     


